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I.PHẦN TRẮC NGHIỆM:

Câu 1. Chọn câu sai: Từ thông qua mặt S đặt trong từ trường phụ thuộc vào


A. độ nghiêng của mặt S so với [image: image1.wmf]®

B

.      B. độ lớn của chu vi của đường giới hạn mặt S.


C. độ lớn của cảm ứng từ [image: image2.wmf]®

B

.               D. độ lớn của diện tích mặt S.

Câu 2. Theo định luật Len-xơ thì dòng điện cảm ứng trong mạch kín :

A. có chiều, sao từ trường mà nó sinh ra chống lại sự biến thiên của từ thông qua mạch.

B. xuất hiện khi dây dẫn chuyển động có thành phần vận tốc vuông góc với từ trường.

C. có chiều, sao cho từ trường mà nó sinh ra sẽ tăng cường sự biến thiên từ thông qua mạch.

D.xuất hiện khi dây dẫn chuyển động có thành phần vận tốc song song với từ trường

Câu 3. Dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một ống dây kín  là do sự thay đổi :

	A  Chiều dài của ống dây        
	B .Khối lượng của ống dây       

	C .Từ thông qua ống dây    
	D .Cả A , B và C


[image: image52.wmf]B

Câu 4.  Hình vẽ nào sau đây xác định đúng chiều dòng điện cảm ứng khi cho nam châm rơi thẳng đứng xuống tâm vòng dây đặt trên bàn:
Câu 5. Chọn câu đúng: Thời gian dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một mạch điện kín sẽ :

A.Tỉ lệ thuận với tốc độ biến thiên của từ thông qua mạch.    

B.Càng lâu nếu khối lượng của mạch điện kín càng nhỏ 

C .Tỉ lệ thuận với điện trở của mạch điện .              

D .Bằng với thời gian có sự biến thiên của từ thông qua mạch kín 

Câu 6.  Một khung dây kín có điện trở R .Khi có sự biến thiên của từ thông qua khung dây ,cường độ dòng điện qua khung dây có giá trị :
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Câu 7. Định luật Len-xơ về chiều của dòng điện cảm ứng là hệ quả của định luật bảo toàn nào ?

	A .Điện tích   
	B .Khối lượng
	C .Động lượng
	D .Năng lượng


[image: image53.wmf]B

Câu 8.Một khung dây cứng phẳng diện tích 25cm2 gồm 10 vòng dây, đặt trong từ trường đều, 

mặt phẳng khung vuông góc với các đường cảm ứng từ. Cảm ứng từ  biến thiên theo thời gian như đồ thị hình vẽ. Tính độ biến thiên của từ thông qua khung dây kể từ t = 0 đến t = 0,4s:
A. ΔΦ = 4.10-5Wb      B. ΔΦ = 5.10-5Wb     
C. ΔΦ = 6.10-5Wb   D. ΔΦ = 7.10-5Wb 
Câu 9. Một khung dây có diện tích 5cm2 gồm 50 vòng dây.Đặt khung dây trong từ trường đều có cảm ứng từ B và quay khung theo mọi hướng.Từ thông qua khung có giá trị cực đại là 5.10-3 Wb.Cảm ứng từ B có giá trị nào?

	A .0,2 T
	B .0,02T
	C .2,5T
	D .Một giá trị khác


Câu 10. Một hình chữ nhật diện tích 24 cm2 đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 2,5.10-4T. Từ thông qua diện tích hình chữ nhật có độ lớn 3.10-7Wb. Vecto cảm ứng từ hợp với mặt phẳng khung dây góc có giá trị:
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Câu 11. Hình vẽ nào sau đây xác định đúng chiều dòng điện cảm ứng ngay khi nam châm đang đặt thẳng đứng tại tâm vòng dây ở trên bàn thì bị đổ:
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Câu 12. Một khung dây tròn đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,06 T sao cho mặt phẳng khung dây vuông góc với các đường sức từ. Từ thông qua khung dây là Φ = 1,2.10-5 Wb. Bán  kính vòng dây là:

	A. R = 8.10-3m                
	B. R = 0,8.10-3m               
	C. R = 4.10-3m               
	D. R = 64.10-3m    


Câu 13. Từ thông 
[image: image11.wmf]F

 qua một khung dây biến đổi, trong khoảng thời gian 0,2s từ thông giảm từ 1,2Wb xuống còn 0,4 Wb. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung có độ lớn bằng:

	A. 6 V
	B. 4 V
	C. 2 V
	D. 1 V
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Câu 14. Một thanh nam châm thẳng được thả rơi tự do theo trục của một vòng dây tròn , kín .Trong thời gian nam châm rơi xuyên qua vòng dây, chiều và cường độ dòng điện cảm ứng i sinh ra trong vòng dây biến đổi như thế nào ?

A.Chạy theo chiều kim đồng hồ ,cường độ dòng điện cảm ứng i không đổi .

B.Chạy ngược chiều kim đồng hồ ,cường độ dòng điện cảm ứng i không đổi 

C.Thay đổi chiều , cường độ dòng điện i cũng thay đổi 

D.Thay đổi chiều , cường độ dòng điện i không thay đổi 

Câu 15. Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Khi có sự biến đổi từ thông qua mặt giới hạn bởi một mạch điện, thì trong mạch xuất hiện suất điện động cảm ứng. Hiện tượng đó gọi là hiện tượng cảm ứng điện từ.

B. Dòng điện xuất hiện khi có sự biến thiên từ thông qua mạch điện kín gọi là dòng điện cảm ứng.

C. Dòng điện cảm ứng có chiều sao cho từ trường do nó sinh ra luôn ngược chiều với chiều của từ trường đã sinh ra nó.

D. Dòng điện cảm ứng có chiều sao cho từ trường do nó sinh ra có tác dụng chống lại nguyên nhân đã sinh ra nó.

Câu 16. Biểu thức nào sau đây dùng để tính độ tự cảm của một mạch điện ?
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Câu 17. Công thức nào sau đây được dùng để tính độ tự cảm của một ống dây rỗng gồm N vòng ,diện tích S ,có chiều dài l.

	A . L = 10-7
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S

N

2


	B .L= 4π.10-7.
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	C .L = 4π.10-7.
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	D .L = 10-7
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Câu 18.  Một khung dây có điện trở R ,diện tích S , đặt trong từ trường đều có đường cảm ứng từ B vuông góc mặt phẳng khung .cảm ứng từ B biến đổi đều một lượng là ΔB trong thời gian Δt.Công thức nào sau đây được dùng để tính nhiệt lượng toả ra trong khung dây trong thời gian Δt ?
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Câu 19. Thiết bị điện nào sau đây ứng dụng tác dụng có lợi của dòng điện Fu-cô ?

	A Biến thế
	B .Quạt điện
	C .Máy bơm nước
	D. Công tơ điện


Câu 20.  Biểu thức tính từ thông xuyên qua một mạch kín gồm N vòng dây là:

	
[image: image23.wmf]..sin

ANBS

a

F=


	
[image: image24.wmf]..os

BNBSc

a

F=


	
[image: image25.wmf]..tan

CNBS

a

F=


	
[image: image26.wmf]..ot

DNBSc

a

F=




Câu 21. Một khung dây cứng, đặt trong từ trường tăng dần đều như hình vẽ. Dòng điện cảm ứng trong khung có chiều:

[image: image57.png]Col




Câu 22. Một ống dây tiết diện 10 cm2, chiều dài 20 cm và có 1000 vòng dây. Hệ số tự cảm của ống dây (không lõi, đặt trong không khí) là: 

	A. 0,2πH.
	B. 0,2π mH. 

	C. 2π mH.
	D. 2π H.


Câu 23. Đơn vị độ tự cảm là Henry, với 1H bằng :

	A .1J.A2
	B .1J/A2
	C .1V.A
	D.1V/A


Câu 24. Một cuộn cảm có độ tự cảm 0,1H , trong đó dòng điện biến thiên đều 200A/s thì suất điện động tự cảm sẽ có giá trị :

	A .10V
	B .1kV
	C. 20V

	D .2KV


Câu 25..Dòng điện trong cuộn cảm giảm từ 16A đến 0A trong 0,01s ; suất điện động tự cảm trong đó có giá trị trung bình 64V. Độ tự cảm có giá trị ?
	A.0,025H

	B . 2,5H
	C.0,04H
	D. 4H


Câu 26. ống dây 1 có cùng tiết diện với ống dây 2 nhưng chiều dài ông và số vòng dây đều nhiều hơn gấp đôi. Tỉ số hệ số tự cảm của ông 1 với ống 2 là:            

	A. 1
	B. 2.
	C. 4.
	D. 8


Câu27. Độ lớn của suất điện động tự cảm sinh ra trong một ống dây là 30V khi cho dòng điện qua ống  biến thiên  với tốc độ Δi/Δt = 150A/s .Độ tự cảm của ống dây sẽ có giá trị nào?

	A.0,02H

	B.0,2H
	C. 2mH
	D.5H


Câu 28. Một vòng dây dẫn đồng chất đặt trong một từ trường biến thiên đều ,có các đường cảm ứng từ vuông góc với mặt phẳng chứa vòng dây Biết tốc độ biến thiên của từ thông là 
[image: image27.wmf]t
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, điện trở toàn bộ vòng dây là R.Hiệu điện thế giữa hai điểm bất kỳ trên vòng dây có giá trị nào sau đây 

	A.  R
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	D.Một giá trị khác


Câu 29. Ống dây điện hình trụ có số vòng dây tăng bốn lần và chiều dài tăng hai lần thì độ tự cảm


A. tăng tám lần.          B. tăng bốn lần.           C. giảm hai lần.
        D. giảm bấn lần.

Câu 30. Một dây dẫn có chiều dài xác định được cuốn trên trên ống dây dài l tiết diện S, có hệ số tự cảm 0,2 mH. Nếu cuốn lượng đây dẫn trên ống có cùng tiết diện nhưng chiều dài tăng lên gấp đôi thì hệ số tự cảm của ống dây là:  

	A.0,1 H.
	B. 0,1 mH
	C. 0,4 mH.
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D. 0,2 mH


Câu 31. Một mạch điện có dòng điện chạy qua biến đổi theo thời gian biểu diễn  như đồ thị hình vẽ bên. Gọi suất điện động tự cảm trong mạch trong khoảng  thời gian từ 0 đến 1s là e1, từ 1s đến 3s là e2 thì:

A. e1 = e2/2   

B. e1 = 2e2 

C.e1 = 3e2 

D.e1 = e2
Câu 32. Một ống dây có hệ số tự cảm 20 mH đang có dòng điện với cường độ 5A chạy qua. Trong thời gian 0,1 s dòng điện giảm đều về 0. Suất điện động tự cảm của ống dây có độ lớn là

	A. 100 V
	B. 1 V
	C. 0,1 V
	D. 0,01 V


Câu 33. Suất điện động trong một mạch kín tỉ lệ với:

	A.Tốc độ biến thiên của từ thông qua mạch
	B. Độ lớn của từ trường

	C. Độ lớn của từ thông qua mạch
	D. Tốc độ chuyển động của mạch kín


Câu 34. Hiện tượng tự cảm là hiện tượng cảm ứng điện từ do sự biến thiên từ thông qua mạch gây bởi:

A.Sự biến thiên của chính cường độ điện trường trong mạch         

B.Sự chuyển động của nam châm với mạch

C.Sự chuyển động của mạch đối với nam châm                              

D.Sự biến thiên của từ trường trái đất

Câu 35. Trong môt mạch, độ tự cảm L = 0,6 H có dòng điện giảm đều từ 0,2 A xuống 0 trong thời gian 0,12 s. Suất điện động tự cảm trong mạch có độ lớn là:

	A.1,2 V
	B. 1 V
	C. 0,8 V
	D. 0,5 V


II. Phần tự luận

Bài 1 : Một vòng dây hình vuông có kích thước 30x 30(cm), điện trở 1,5Ω, đặt nghiêng góc 600 so với vecto cảm ứng từ của từ trường ngoài. Xác định suất điện động cảm ứng, độ lớn và chiều dòng điện cảm ứng xuất hiện trong vòng dây nếu trong thời gian 0,02 s:

a. Từ trường giảm đều từ 0,5 T xuống 0.      

b. Từ trường tăng đều từ 0,1 T lên 0,5 T.        

c. Từ trường không đổi và có giá trị 0,2 T, nhưng quay khung đến vị trí mà khung dây song song với vecto cảm ứng từ.   
d.   Từ trường không đổi và có giá trị 0,2 T, nhưng bóp méo khung thành hình chữ nhật kích thước 10 x 50 (cm).       

 Bài 2  Một ống dây hình trụ dài gồm 2000 vòng dây, bán kính mỗi vòng là 10cm. Ống dây có điện trở 10Ω, hai đầu nối đoản mạch và được đặt trong từ trường đều có vectơ cảm ứng từ song song với trục của hình trụ và độ lớn tăng đều 2.10-3T/s. 

a. Tính độ lớn cường độ dòng điện cảm ứng chạy qua ống dây ?     

b. Tính công suất toả nhiệt trong ống dây ?                                       

 Bài 3 : Một ống dây hình trụ có lõi chân không ,dài l = 30 cm gồm N = 1000 vòng dây, đường kính mỗi vòng dây d = 8 cm có dòng điện với cường độ i = 2 A đi qua.

a) Tính độ tự cảm của ống dây.


b) Tính từ thông qua mỗi vòng dây.


c) Thời gian ngắt dòng điện là t = 0,1 giây, tính suất điện động tự cảm xuất hiện trong ống dây.
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Bài 4:(Bài tập dành riêng cho HS lớp A1, A2) 

 Hai dây dẫn thẳng song song có diện trở không đáng kể đặt trong mặt phẳng ngang một đầu nối vào nguồn điện E = 3V điện trở trong r = 1
[image: image30.wmf]W

. Một thanh kim loại AB có chiều dài l = 20cm có điện trở R=1
[image: image31.wmf]W

 đặt vuông góc với hai dây dẫn nói trên, trượt không ma sát dọc theo hai dây dẫn ấy với vận tốc v = 20m/s. Mạch đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,5T và 
[image: image32.wmf]B
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có hướng thẳng đứng chiều hướng xuống (Hình vẽ)

a. Tính cường độ dòng điện chạy qua mạch

b. [image: image60.png]Col



Tính độ lớn và chiều của lực phải tác dụngvào thanh để nó chuyển động thẳng đều với vận tốc trên

Bài 5: :(Bài tập dành riêng cho HS lớp A1, A2)
 Hai thanh kim loại song song thẳng đứng có điện trở không đáng kể, hai đầu trên  nối với điện trở R=5
[image: image33.wmf]W

. Một thanh dẫn AB có chiều dài l = 20 cm có khối lượng m = 2g, điện trở  r = 1,5
[image: image34.wmf]W

 tì vào hai thanh kim loại. Thanh AB tự do trượt không ma sát xuống dưới và luôn vuông góc với hai thanh kim loại đó. Toàn bộ hệ thống được đặt trong từ trường đều có hướng vuông góc với mặt phẳng chứa hai thanh kim loại, có độ lớn B = 0,2T; g =10m/s2 (hình vẽ).   
Chứng tỏ rằng ban đầu thanh kim loại AB chuyển động nhanh dần, sau một thời gian chuyển động đều, tìm vận tốc khi thanh chuyển động đều?
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Bài 1 
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Bài 2 
a. i =0,4π(A)
b. P = 15,775V
Bài 3
a) L = 4(.10-7 [image: image42.wmf]l
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b) Từ thông qua ống dây: ( = Li = 0,04 (Wb).


    Từ thông qua mỗi vòng dây: ( = [image: image45.wmf]N

F

= 4.10-5 (Wb).


c) |etc| =  |- L[image: image46.wmf]t
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Bài 4
a. Suất điện động cảm ứng trong thanh AB Khi nó chuyển động là

eC = Bvl Sin
[image: image47.wmf]q

 = 0,5.20.0,2sin900 = 2 V                                 

Ap dụng quy tắc bàn tay phải ta xác định  được chiều của suất điện động cảm ứng trong thanh AB là cực dương ở B cực âm ở A                                                 

   Vậy hai nguồn E và eC mắc nối tiếp nên áp dụng định luất ôm cho toàn mạch ta có 
[image: image48.wmf]2,5
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b. Để thanh chuyển động thẳng đều thì lực tác dụng lên thanh phải cân bằng với lực từ tác dụng lên thanh và bằng

 F=BIlsina = 0,5.2,5.0,2.sin900 = 0,25N

Bài 5:
[image: image61.png]<0



Thanh chuyển động đi xuống nhanh dần dưới tác dụng của trọng lực, nhưng ngay khi thanh có vận tốc khác không thì trong thanh có một suất điện động cảm ứng :

eC = Bvl sin900 = Bvl tăng dần

Áp dụng định luật ôm cho toàn mạch ta có:
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tăng dần

Áp dụng quy tắc bàn tay phải ta thấy chiều củadòng điện cảm ứng  đi qua R có chiều từ B đến A, khi đó lực từ tác dụng lên thanh AB cũng tăng dần, áp dụng quy tắc bàn tay trái ta thấy lực từ thẳng đứng, hướng lên. Để thanh chuyển động thẳng đều thì độ lớn của lực từ tác dụng lên thanh bằng độ lớn của trong lực tác dụng lên thanh: 
P= mg = BIl sin900 
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